
exigenţa răsărită astăzi. Ea a fost o do-
rinţa ce-a animât de mult pe creatorii cu 
vederi mai depărtate. Se spune, de pildï, 
cà arhitectul Juan Bautista din Toledo, 
care, la cererea lui Filip al II-lea, a clă-
dit vestitul Escurial spre a célébra o mare 
victorie a oştilor spaniole, repurtată de 
ziua sfîntului Laurenţiu, a dat acestui pa-
lat forma simetrică a unui grătar, spre a 
aminti grătarul de fier pe tăciuni aprinşi 
cu care a fost martirizat sus-zdsul sfînt. 

Fireşte, Don GUI de Ciorap* verde e o 
comédie uşoară, de moravuri (rog redacţia 
să nu-mi inverseze cuvintele), şi aici exi-
genţele nu sînt atît de mari oa ia o piesà 
de idei. Dar am spus din capul locului 
că nu discutăm spectacolul, ci o problemă 
şi ne sarvim de „Oiorapii verzi", numai 
aşa — ca model. 

Tôt in aoelaşi spirit îmi îngădui să în-
treb pe talentatul scenograf Mircea Maro-
sin dacă, în locul acelor perdele din fund. 
pe caxe le-am maù văzut şi în alte spec-
tacole decorate de el, n-ar fi fost mai 
adecvate opulenţei vremurilor de atunci, 
nişte tapiserii ? 

Şi mai am o problemă pe care mi-a su-
gerat-o spectacolul de la Municipal : a 
glasurilor. 

In opéra — e simplu. Autorul indică 
vocea fùecarui personaj si le combina în 
aşa fel încît să évite monotonia. Consti-
tuie oare şi la regizorii de teatru proble-
ma glasurilor, o preocupare ? Mă îndoiesc. 
Trebuie oare ca ea să constituée o preo
cupare ? Sînt convins. Şi pentru a o do-
vedi, sa ne legăm chiar de Ciorap-verde. 
Sînt în această comédie cel puţin şase «au 
chiar şapte eroi tineri la vîrsta amorului, 
care — după cum ne spune un cîntec 
francez — are întotdeauna 20 de ani. 
Multe scène se petrec noaptea şi pe in-
tuneric. Dacă nu s-ar cădea la compro-
misuri eu întunericul spre a-1 face albăs-
trui în loc să fie negru ca noaptea, si-
militudinea timbrurilor de glas ne-ar vîrî 
într-o confuzie din care n-am mai putea 
ieşi. Şi totuşi, distribuţia din Don GUI 
e aşa făcută încît glasurile interpreţilor 
aproape că nici nu se deosebesc, iar faptul 
că adesea vorbesc toţi din cap (adică, 
vreau să zic, nu din piept, ci mai mult 
în tonuri acute, ca să întrebuinţez un 
eufemism pentru piţigăiat) măreşte 'mbro-
glio-ul. Varietatea glasurilor este, deci, o 
problemă pe care socot că orice regizor 
ar trebui s-o ia în serioasă considerare. 

Tôt în serioasă considerare ar trebui 
sa ia si limbajul eroilor si limba piesei. 
Mai aies în Tirso de Molina, lucrul acesta 
se impune. Un ceroetător al acestui dra-
maturg a spus că cal mai frumos titlu a! 
lui de glorie este stilul, care a fost în
totdeauna de o ireproşabilă puritate. Dacă 
e aşa, nu-i admisibil să lăsăm într-o co
médie de Tirso de Molina turcisme ca ioc 
şi baftă, după cum nu-i admisibil să se 
vorbească de gaz peste foc -la o epoca 
în care petrolul de lampă încă nu fusese 
născocit. Şi aceasta, pentru a mă mărgini 
numai la doua exemple, pentru că însem-
nările mêle au şi întrecut spaţiul unei 
jartiere... 

Pentru ca să terminăm cu începutuJ 
nied chiar titlul însuşi : Don GUI de Ci"-
rap verde nu mă multumeşte. în primul 
rind deoarece e vorba de Ciorapi-verzi si 
nu de un ciorap, şi în al doilea rînd, 
fiindcă dacă e o poreclă, „de" n-are ce 
să caute (spunem doar Richard Inimă de 
Leu şi Titircà'Inimà rea etc.), iar dacă 
Ciorap-verde vrea să fie un titlu nobiliar 
ca „de Marana" sau „de Tenorio", atunci 
trebuie scris într-un cuvînt ca Monteverde 
sau eu liniuţă. 

I. FLAVIUS 

Să discutant 
Revista „Tetrul" are, fără îndoială, 

sarcina de a analiiza activitatea teatrelor 
din Bucureşti, în număr de zece şi ceva, 
a teatrelor din provincie în număr de 
treizeci şi ceva, a teatrelor de limbă ma-
ghiară, germană, idiş, a teatrului de ama-
tori, a teatrului la microfon, a teatrului 
uniiversal şi a incă vreo doua sau trei 
teatre. Redactorii revistei avînd însă lipsuri 
serioase, „Teatrul" nu reuşeşte însă a se 
ocupa în fiece număr de absolut toate 
teatrele şi de toate persoanele care lucrează 
în toate teatrele. 

Revista „Contemporanul " are la rîndu-i 
îndatorirea de a urmări cu atenţie şi ope-
rativitate în 1 (una) pagina (cel mult) 
consacrată teatrului tôt ceea ce trebuie să 
urmărească reviista „Teatrul" (vezi mai 
sus). Redactorii săptămînalului, măcinaţi 
de slăbiciuni similare, nu izbutesc însă 
nici ei să se achite pe de-antregul de ele-
mentara misiune. Atunci, ce-i de făcut ? 

Exista doua metode pentru Hchidarea 
defecţiunilor sus-pomenite. 

80 www.cimec.ro



Prima metodă constă in a critica eu 
asprime colectivele de redacţie aie reviste-
lor „Teatrul" si „Contemporanul ". Aceasta 
este o metodă justă, care, de altfel, a fost 
practicată în repetate rînduri, îndeosebi de 
către reprezentanţii teatrelor cfliin provincie. 

A doua metodă — pe care ne-am îngădui 
a o sugera — constă în aceea ca si alte 
publicaţii să se ocupe mai îndeaproape 
de activitatea teatrelor noastre. Nu ne 
gîndim la ziarul „Munca", întrucît organul 
sindical (vezi si critica publicată în „Con-
temporanul" mai deuinăzi) pare copies it 
de problème mai palpitante. Ne gîndùm, în 
spécial, la gazetele si revistele din pro
vincie, unde ar putea apărea — paralel eu 
obişnuite cronici — opinii şi discuţii in-
teresante privùnd teatrele respective. 

Aşa a făcut, de pildă, săptămînalul 
„Tribuna", organizînd o disouţie pe mar-
ginea repertoriului şi spectacolelor prezen-
tate pe scena Teatrului National din Cluj 
în stagiunea 1956-57. 

Ce-ar fi să apară în „Utunk" o analiză 
a teatrului maghiar din Cluj, in „Iaşul 
literar" o discuţie eu prilejul sărbătoririi 
scenei ieşene, în ^Scrisul bănăţean" studii 
despre teatrele Timişoarei ? 

Ce-ar fi, pe urmă, dacă ziarele régionale, 
care apar zilnic în patru pagini încăpă-
toare, si-ar pune coloanele la dispoziţia 
polemiiştilor locali întru dezbaterea activi-
tăţii şi a repertoriului pe 1957-58 la Tea
trul din Baia Mare sau din Oraşul Stalin, 
din Petroşani sau din Galaţi ? Sînt atîţia 
oameni de cultură în acele oraşe, atîţia 
actori, Tegizori, scriitori, gazetari, artişti 
plastici şi muzicieni, atîţia activişti în do-
meniul idéologie, atîţia muncitori pasionaţi 
de teatru, atîţia profesori, studenţi şi elevi, 
în sfîrşit, atîţia spectatoid, încît nu ne 
îndoim că, bine organizate fiind, asemenea 
discuţii ar atrage numeroase condeie şi 
s-ar solda eu sugestii si concluzii utile. 

Ce-ar fi, aşadar, să discutăm, pretut.n-
deni unde exista un teatru şi o gazetă — 
despre teatru (şi despre gazetă)...? 

O poveste . . . 
A fost odată ca niciodată... 
Aşa începe de obicei o poveste pentru 

copii. Aşa ar putea începe şi un copil : 
— A fost odată ca niciodată o promi-

siune că vom avea şi noi copiii o sală a 
noastră de spectacole. Şi de la aceasta 

promisiune a trecut o stagiune, doua sta-
giuni si degeaba... 

Sîntem la deschiderea unui nou an 
teatral. Mult aşteptata sală pentru copii a 
Teatrului Tineretului se lasă încă aştep-
tată, Teatrul Armatei are un proiect ase-
mănător... deocamdatà proiect ! 

Evidenţa unor asemenea săli sau a unei 
periodicităţi de spectacole pentru copii la 
teatre ar stimula şi crearea unor noi piese. 
Dramaturgid care ar dori să scrie pentru 
copii au oricum în faţă sumbra parspec-
tivă a păstrării manuscrisului in cartoane. 
Lipsesc sălile adeevate. 

Şi cînd te gîndeşti că exista o dispoziţie 
a Ministerului Invăţămintului şi Culturii 
care prevede obligativitatea jucării unor 
piese pentru copii pe stagiune. Teatrul 
Ţăndărică singur nu poate face faţă nici 
autorilor şi nici spectatorilor. Spectacolele 
sale eu păpuşi şi marionete sînt foarte iu-
bite de copii, dar ele au o anumită ma
niera, un anumit gen. 

Nu ne-au satisfăcut, artisticeşte vorbind, 
n'ei spectacolele pentru copii, ocazional 
prezentate de Teatrul Municipal si Teatrul 
Tineretului. Opéra de educaţie artistică a 
copiilor poate începe eu vorbele lui Sta-
nislavski : „un spectaeol pentru copii e ca 
unul pentru oameni mari, numai că ceva 
mai bun.. ." 

Şi pînă la împlinirea visurilor de basm, 
dorim realizat un vis al copiilor mult mai 
simplu : o sală, un teatru pentru ei. 

Al. P . 

Coautorii 

Constatăm eu plăcere că, de la o vreme. 
a sporit s,imţitor numàrul autorilor drama-
tici din tara noastră. Această observaţie 
este valabilă îndeosebi in domeniul come-
cïiei muziicale şi al textelor pentru estradă. 

In adevăr, pe afişele teatrului C. Tănase 
sau aie spectacolelor O.S.T.A. se pot in-
tîlni nume noi, veritabile mlădiţe aie lite-
ratur.i romîne «tontemporane. Astfel, come-
dia Muşchetarii tatii poartà, alături de 
iscălitura tinerei Maria Gheorghiu. sem-
nătura regizorului de la estradà, B. Făi-
ticineanu. La acelaşi teatru, comeda Adam 
si Eva a fost scrisă de D rnu Moisescu. în 
colaborare eu regizorul N. Dinescu. Afi-
şele Circului de Stat ne invita la o noua 
creaţie a revu'stului Al. Andy, în cohbo-
rare eu simpaticul actor Horia Şerbănescu 
şi eu secretairul literar I. Butnaru. Lista 
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